

# 树立远大志向努力成长为栋梁之材

上海市第九次少代会举行,陈吉宁阿东龚正黄莉新胡文容出席大会  
向少年儿童致以节日祝福,向少先队辅导员和少年儿童工作者表示诚挚问候

本报讯 昨天是“六一”国际儿童节,中国少年先锋队上海市第九次代表大会在上海展览中心举行。市委书记陈吉宁,团中央书记处第一书记、全国少工委主任阿东,市委副书记、市长龚正,市人大常委会主任黄莉新,市政协主席胡文容出席大会,向大会召开表示热烈祝贺,向全市少年儿童致以节日祝福,向全市广大少先队辅导员和少年儿童工作者表示诚挚问候。

市领导赵嘉鸣、张为、李政、华源出席大会。

会前,陈吉宁等与会领导与少先队员们一起观摩了红领巾小社团活动展示。卢湾一中心小学的“红喇叭”小讲解员把“党的诞生地”的故事娓娓道来;嘉一实验初中的少先队员操作着自主设计的人工智能变形车协力完成应急救援等场景任务;高境科创实验小学的花样跳绳把“快”“炫”演绎得淋漓尽致;广中路小学带来的龙狮文化技艺让人充分体

传统艺术之美;西郊学校的“红领巾”们巧手揉搓小小面团,生动有趣的面塑作品跃然指尖……与会领导驻足倾听,端详作品,参与体验,为少先队员们自信自立自强的精神面貌和致力于实现德智体美劳全面发展的努力成果点赞,希望大家深入学习贯彻习近平总书记“六一”重要回信精神,牢记殷殷嘱托,树立远大志向,珍惜美好时光,刻苦勤奋学习,坚持德智体美劳全面发展,更好砥砺品格,磨炼意志,增长本领,把对未知的好奇心、想象力与探求知识、探索真理的过程更加紧密结合起来,在学习实践中不断开拓眼界、开阔思路、创新创造,着力增强独立分析和解决问题的能力,脚踏实地把一个个梦想变为美好现实。牢记上海这座光荣之城是中国共产党的诞生地,赓续红色血脉,传承红色基因,从小听党话、跟党走,立志为党成才、为国奉献,为强国建设、民族复兴伟业接续奋斗。各级党委和政府,各级团组织和教育部门要关心、关

爱、关注少年儿童的健康成长,让每个孩子拥有幸福童年。

大会在雄壮的国歌和嘹亮的队歌声中开幕。陈吉宁、龚正、黄莉新、胡文容分别为上海市红领巾奖章“十佳”四星章获得者、第二届上海市少先队辅导员“幸福人生”风采大赛一等奖获得者、第二十一届上海少年科学院“小院士”、少先队上海市第九次代表大会“十佳提案”颁奖。阿东祝贺大会召开,并祝广大少年儿童节日快乐。他表示,新征程上,上海少先队要深入学习贯彻习近平总书记“六一”重要回信精神,深化落实中央关于加强新时代少先队工作的部署举措,加强少年儿童政治启蒙和价值观塑造,引导少年儿童扣好人生第一粒扣子,努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。要巩固深化少先队改革成果,用好红色资源和新时代经济社会发展实践资源,完善阶梯式成长激励体系,拓展育人空间,增强少先队员光荣感。要强化

教育培训,提升少先队辅导员政治素质和履职能力。

赵嘉鸣在会上讲话指出,党中央非常关心少年儿童健康成长和少先队工作,习近平总书记多次作出重要指示、发表殷切寄语。希望全市广大少年儿童牢记殷殷重托,坚持德智体美劳全面发展,心有山海、向梦而行,眼有光亮、向善而为,手有书香、向上而攀,面有笑容、向阳而生,争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年,努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。

张为带领新当选的上海市第九届红领巾理事会理事进行就职宣誓。

会上作了题为《奏响“人生三部曲”,当好幸福成长“预备队”》的工作报告。

来自全市的少先队员、少先队辅导员、少年儿童工作者代表1800余人出席会议。

大会在全体少先队员齐唱《我是未来》的歌声中落下帷幕。

## 换肝宝贝长大了 依然有人牵挂你

30多个家庭欢聚一堂庆祝仁济  
医院肝脏外科儿童病区“十岁生日”

18岁的苏浚伟是个热爱篮球的少年,也是一名肝移植患儿。昨天,他和30多个肝移植术后10年及以上的家庭欢聚一堂,庆祝仁济医院肝脏外科儿童病区成立十周年。浚伟妈妈泪洒当场:“感谢夏强教授、仁济医院,感谢爱心人士,让浚伟重获新生,也让我们这个家庭重拾来之不易的幸福。”

### 十年成长,从患儿到篮球少年

苏浚伟分享了他的肝移植故事。2006年,他出生于福建晋江一个沿海小镇。刚满月打预防针时被告知:孩子黄疸太高没法打。去当地儿童医院检查,发现小浚伟患有婴儿肝炎综合征。经肝脏穿刺、CT、B超、核磁共振等检查后,小浚伟被确诊为“肝内胆管消失综合征”,仅有十万分之一得病概率的病症就这样落在了小浚伟的身上,一家人开启了长达七年的求医之路。

胆囊造瘘术、胆囊结肠吻合术……小浚伟辗转于各大医院,先后做了5次手术,病情却始终不见好转。医生告诉浚伟妈妈,最好的治疗方法是肝移植。当时,全国能开展小儿活体肝移植手术的医院不多,几十万元的医疗费用对这个经济本不宽裕的家庭来说,也是一笔不小的负担。

2013年5月,仁济医院小儿肝移植团队得知情况后,告诉浚伟妈妈赶紧来上海:“孩子的病不能等,现在不给孩子做肝移植,再等个三五年,到时候晚了怎么办?先来仁济医院!医药费用我们想办法。”

在中国宋庆龄基金会“芯肝宝贝”肝移植救助项目资助下,夏强带领小儿肝移植团队为小浚伟移植了妈妈的部分肝脏。手术非常成功,术后回到家乡的小浚伟,带着对仁济医护以及爱心人士的感恩之情茁壮成长,如今已是一名优秀的高中生。

### 十年发展,有爱心更不乏匠心

仁济医院肝脏外科儿童病区成立于2014年,是国内首个儿童肝移植病房。从2014年22张病床,到2016年42张床位,再到2024年整装焕新来到8号楼新的诊疗中心2层楼92

张床位,成为国内最权威的儿童肝移植病房之一。十年来,肝脏外科团队始终以爱心呵护患儿,以匠心打造病区。

“刚成立的儿童病区,是我们从大病区里‘挤’出22张床位专给孩子用。当时环境非常简陋,大人小孩只能共用一个卫生间。”儿童病区护士长黄明珠回忆“初创”时的不易,“硬件条件有限,我们就通过软装设计和病区服务,为患儿营造温馨舒适的感觉。”

2016年,随着患儿越来越多,手术量不断攀升,医院决定将肝脏外科儿童病区搬至东院1号楼4楼,床位数增至42张,还新添了儿童乐园、卡通墙,每张病床边都设置了专门的陪客椅,抽出来可以当床睡。考虑到患儿来自全国各地,病房精心设计了可容纳行李箱高度的储物柜,还配备了烘干机。

如今,新的儿童病区启用,窗明几净、宽敞舒适,楼上还有屋顶小花园。原先的四人病房变为配有独立卫生间的双人病房,由舒适沙发围绕而成的家属会客厅一旁,便是护士站,方便家长联系医护。

“帮助患儿重获新生,帮助患儿家庭重拾笑颜,是我们始终不变的目标。”肝脏外科副主任罗毅从一名主治医师开始,参与见证了儿童病区的发展变化。

从2006年10月第一例儿童肝移植手术,到2017年8月第1000例、2019年10月第2000例、2023年1月第3000例,再到如今超过3500例……由中国工程院院士、仁济医院院长、肝外科学科带头人夏强领衔的团队一步步将中国儿童活体肝移植领域从“荒原”变成“沃土”,年完成手术量连续十一年位居世界第一。

“所有的手术患儿都在继续随访,他们中有的已经度过了第一个十年,即将迎来第二个十年。长大的移植患儿依旧没有失访,我们还要持续关心他们,是否正常生活,是否完全回归社会。”夏强说,有的孩子已经大学毕业,当上了钢琴老师,这是医生最希望听到的后续。他认为做跟孩子相关的工作特别有意义,他们就是未来和希望,激励着肝外科学团队不断传承发展。 本报记者 左妍

## “六一”嗨起来



### “小鱼游来了”

阳光下,草坪上,纸飞机在飞,肥皂泡在飞,笑声也在飞……2024高考将于下周末举行,令上海市大同中学高三年级同学

们惊喜的是,在高考“倒数读秒”时刻,老师竟在课表里腾出空来,让刚刚过完18岁成人仪式的“准大人”们来一场久违的“六一”儿童节聚会。图为哥哥姐姐和小朋友一起玩“小鱼游来了”

本报记者 陶磊 陆梓华 摄影报道



### “格桑花之爱”

第74个“六一”国际儿童节到来之际,上海市儿童医院举办了“闪着(公益)光

(芒)的彩(乒乓)球”六一特别活动暨“格桑花之爱”公益项目宣传活动,邀请了乒乓球世界冠军王励勤,为小朋友带来快乐的节日互动体验,并担任“格桑花之爱”公益项目大使。 本报记者 徐程 左妍 摄影报道